Velocidad y fuerza

El rendimiento de un motor se expresa me-
diante los conceptos de ‘potencia’y ‘par.El
analisis de estos valores permite determi-

e 1 el interior de los cilindros
de un motor se quema gaso-
lina o gaséleo, generandose
una gran cantidad de gases
gue empujan los pistones.
S E| desplazamiento longitu-
dinal de éstos se transforma en ro-
tacion mediante una biela y una
manivela o ciglefal. El esfuerzo de
otacion o par motor expresa la fuer-
ie realizan los gases sobre el
1, un valor que habitualmente

se mide en kilogramos por metro
(kgm). Esta unidad representa la
fuerza ejercida por una masa de un
kilo sobre un punto con un brazo de
palanca de un metro.

La potencia o fuerza motriz deter-
mina la capacidad de trabajo de un
motor. Expresa la relacion de una
fuerza por el brazo de palanca utili-
zado respecto a la unidad de tiem-
po. En definitiva, la fuerza por la ve-
locidad con que se aplica.

nar el caracter de un propulsor y evaluar
asi con exactitud sus posibilidades.
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Para establecer el rendimiento de
un motor, se utiliza un banco de po-
tencia, en el cual se miden los valo-
res de la propia potencia y el par en
toda la gama de revoluciones.

Si observamos la grafica de po-
tencia de un motor de gasolina, ve-
remos cémo aumenta de forma ra-
pida con el ndmero de revoluciones
o giros del motor. Y también lo hace
el par. A partir de un determinado
punto, el par decae de forma réapida

y sostenida. Sin embargo, la poten-
cia sigue subiendo.

A bajas revoluciones, se produ-
cen pocas explosiones en el interior
de los cilindros y, por tanto, hay po-
cos gases para empujar los pisto-
nes. En consecuencia, tenemos
muy poco par y potencia.

A medida que aumenta el régi-
men de giro, disponemos de mas
par, hay mas gases que empujan los
pistones y el motor ofrece mas po-
tencia. Pero llega un momento en el
que la velocidad de giro es muy ele-
vada, los cilindros no tienen tiempo
de llenarse plenamente de aire y el
proceso de quemado y expansion de
los gases no se aprovecha al maxi-
mo; entonces el par decae. Sin em-
bargo, la potencia sigue aumentan-
do porque, a pesar de disminuir la
fuerza de las explosiones, el aumen-
to del nimero de ellas compensa
esta disminucion. El margen para
generar potencia es todavia grande.



